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Andrej Sirácky: Sociálny svět člověka (Úvahy 
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Bratislava. Veda (vydavatelstvo SAV) 1974, 
200 s.

V polovině mája r. 1974 vydalo vydavatelstvo 
Veda podnětná, zaujímavú teoretická prácu 
akademika Andreja Siráckeho Sociálny svět 
člověka. Názov štádie naznačuje, že celý ob­
sah je věnovaný filozofickým a sociologickým 
úvahám o aktuálnych otázkách súčasného 
člověka v svete sociálnych vztahov s cielom 
nájst spofahlivé teoreticko-metodologické pri- 
stupy k poznaniu genézy miesta a úlohy člo­
věka v spoločenskom vývoji v nasej súčas- 
nosti i jeho perspektivy.

Autor sa viac-menej vracia k okruhu otá- 
zok. ktoré už v jednotlivých častiach teore­
ticky nastolil v svojich dielach v minulých 
rokoch. Návrat k nim je však na kvalitativně 
vyššej úrovni. Vyznačuje sa všestrannejšou 
analýzou historického zobecnenia. v hlbke 
skúmania sávislostí. ako aj v intenzitě poli- 
ticko-ideologického aspektu. Celkový rámec 
uvedenej knihy je triedne rozdělený svět na 
dve protikladné spoločenské sústavy, kapita­
listická a socialistická, determinujáce kvalitu 
i dynamiku prebiehajúcich spoločenských pro­
česav vo vnátri týchto sástav i medzi nimi 
navzájom. syntetizujúcich sa v teoretickom 
poznaní, vo vede a v ideologickej sféře.

Stádia akademika A. Siráckeho má velmi 
stručný úvod, osem kapitol, súpis literatury, 
ruské a anglické resumé a menný register.

V prvej kapitole Problematika sociál nebo 
světa člověka rieši autor specifiku ludského 
sociálneho světa. historicky sociálně determi­
novaného skupinovými, triednymi. etnickými 
a dalšími rozdielnostami. Dokazuje závislost, 
že z hlbokým objasňováním jednotlivých strá- 
nok sociálnej skutočnosti i člověka samotného 
konstituovali sa védy, včítane spoločenských 
vied. Dialektické riešenie vzfahu objekt-sub­
jekt v duchu marxisticko-leninskej tézy o jed­
notě teorie a praxe si vyžaduje využitie po- 
znatkov všetkých vied. Autor zdórazňuje nut­
nost využitia všetkých poznatkov vied z roviny 
teoretického uvažovania a koncepcie do sku­
točnosti, danosti prostredníctvom politickej 
revolučnej praxe. Z toho potom vyvodzuje 
potřebu komplexnej teamovej spolupráce jed­
notlivých vied, aby vytvořili základnu, vý­
chodisko pre rozpracovanie teorie (koncepcie) 
vied o člověku.

V tejto sávislostí dokazuje autor na zá­

sadný teoretický přinos marxizmu-leninizmu 
v porovnaní s jednostrannými a metafyzicky 
rozpracovávanými sociologickými teóriami 
hlavně v tom. že marxistická teória spoloč- 
nosti sa rozvíjala v najužšej spojitosti s filo- 
zofiou. politickou ekonómiou a s revolučným 
hnutím robotníctva a pokrokových spoločen­
ských sil.

Z obsahu prvej kapitoly je potřebné upo­
zornit na riešenie vztahu medzi filozofiou a 
sociológmu. Autor odmieta krajnosti, ktoré 
neprispievajú k rozvojů spoloěenského pozna- 
nia. Podstatu problému vidí v tom, či histo­
rický materializmus ako teoretická a metodo­
logická báza interpretácie všetkých spoločen- 
sko-historických procesov je častou — teóriou 
filozofie, alebo je všeobecnou vedou o spoloč- 
nosti. Uvedené stanovisko vyjádřil autor už 
v svojej knihe Sociológia, teória, metody. pro­
blémy vydanej v r. 1966. V závere kapitoly 
zaujíma autor kritické stanovisko k filozo- 
fickej antropologii a scientizmu. přehodnocuje 
ich racionálně stránky z hradiska materialis- 
tickej dialektiky, vyzdvihuje úlohu filozofie 
a sociologie v rozvoji vied o člověku, napo- 
máhajúcich nám ho pochopit v jeho vlast- 
nom svete. ale aj v ..kontexte“ světa vóbec.

Druhá kapitola Svět v ktorom žijeme obsa­
huje analýzu struktury sociálneho světa člo­
věka (triedne a sociálně diferencovaná), kto- 
rej celistvost je vlastně ustavičný, v rozporoch 
i v integrujúcich tendenciach prebiehajúci 
historický proces. Východiskem autora v ana­
lýze sociálneho světa je materiálny svět, 
v ktorom prebiehajú javy zahrnuté do výrob- 
nej sféry, ekonomickej činnosti, prejavujúce 
sa v spoločenských vzfahoch vyjadrujúcich 
potřeby a záujmy fudí. Vyvodzuje ďalej, akým 
spósobom nad základnou vznikajú primerané 
formy organizácie a ciefavedomej politickej 
činnosti. Sociálna štruktúra, v ktorej okrem 
uvedenej základné, súhrnu ekonomických 
vztahov. sú obsiahnuté aj zložité vztahy nad­
stavbových zložiek, má preto komplexný cha­
rakter.

Přesvědčivý je i výklad triedneho charak­
teru sociálnej struktury súčasných spoloč- 
ností, socialistických i kapitalistických. Aj tu 
sa autor vracia k stanoviskám, ktoré vyjádřil 
v svojich prácach v minulosti, že Marxova 
teória tried, spresnená V. I. Leninom. má me­
todologická platnost aj v podmienkach socia­
listických výrobných vztahov. Mnohí pracov­
níci spoločenských vied. hlavně v druhej polo­
vině šesťdesiatých rokov, tento revolučný ob-
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jav marxizmu-leninizmu vědomě ignorovali 
alebo k triednym aspektem zaujímali nepří­
pustná, bezzásadovú ideologická tolerantnost.

Autor sa zameral na objasnenie politicko- 
ideového faktoru v rozvoji sociálnej struktu­
ry, na úlohu sociologické) analýzy politických 
a ideologických vztahov pri vysvětlovaní so­
ciálnych javov, ktoré v retazi ekonomicko- 
sociálnych zmien obsahujú jádro rozporov. 
a na potřebu určitej typologie rozporov. Ta­
kalo analýza vykonaná na základe kvalitných 
výskumov pomůže rozpracovat marxistická 
teériu rozporov so zretelom na vývoj socialis- 
tickej společnosti.

Celý rozbor sociálnej struktury je charakte­
rizovaný teoreticky fundovanou konfrontáciou 
a zásadovou kritikou buržoáznych a revizio- 
nistických výkladov uvedenej problematiky. 
Jednoznačné odmieta zveličovanie kvantita­
tivných zmien a presunov sociálnych skupin 
v sociálnej Struktuře hlavně vyspělých kapi­
talistických krajin, v ktorých i naďalej zo- 
stáva zachované vykoristovanie člověka člo­
věkem.

V závere kapitoly charakterizuje socialis­
tická revoláciu ako kvalitativně najvýznam- 
nejší zvrat v novodobých dějinách, vplývajúci 
na perspektivy vývoja socialistickej sústavy, 
jej vnútorných vývojových procesov so zrete­
lom na dialektická spátost socialistického 
pohybu s kapitalistickým. Napriek možným 
peripetiam, vyjadřuje závěr, že vývoj Tudstva 
sa bude zákonité a objektivně presadzovat 
realizáciou obsahu socialistickej revolácie — 
socialistickej (komunistickej) integrácie světa 
(s. 43).

Rozsahom i obsahom je najváčšia tretia 
kapitola Marxizmus-leninizmus a problémy 
sociálneho světa.

V jej prvej časti rieší autor základné pro­
blémy doby a člověka v marxistickej inter- 
pretácii. S věcnou, argumentami podloženou 
intenzitou marxistického vedca rieší A. Si- 
rácky v komplexnom přístupe interpretáciu 
člověka vo filozofickej a sociologickéj rovině. 
Filozofická rovina, to je zobecnenie výsledkov 
všetkých vied o člověku v historickom pro­
cese vznikania a sebatvorenia člověka. V ce­
lom obsahu je tu mnoho nových myšlienok 
a pokusov i príkladov o syntetický výklad 
riešenej problematiky.

Jednou z důležitých úloh filozofického pří­
stupu je na základe štúdia přírodně historic­
kého. zákonité pósobiaceho procesu, objasnit 
„domináciu“ objektu nad subjektem a ako 
postupné rastie váha subjektu úměrně s dlž- 
kou historickej cesty člověka. Musí nám 
ozřejmovat a dokazovat, ako a z akých příčin 
rastie váha subjektu (člověk, trieda. národ) 
v zložitom spoločenskom procese (s. 48). Má 
odhalovat hlbšie příčiny, ako člověk v pra- 
covnom, tvorivom. mysliacom procese postup­
né překonával dialekticky svoje biologické 
vlastnosti, pudovost, primárné reflexy atd. 
To sú základné světonázorové otázky, celistvý 
(totálny) pohlad člověka na přírodu, spoloč- 
nost, i na samého člověka.

V komplexnom pohlade na problémy so­
ciálneho světa člověka okrem filozofie dává 
autor akcent na sociologická rovinu, v ktorej 
mnphé problémy z abstraktnej (zobecnenej) 
polohy privádza na půdu sociálnej reality. 
Sociologická analýza, vychádzajúca z teorie 
historického materializmu. vyvracia nedialek- 
tickú, antihistorickú tézu o tom, ako by huma- 
nizácia člověka nebola možná v pomeroch, 
ktoré sa vytvárajú v podmienkach sociálnych 
zápasov. Autor zdůrazňuje, že humanizmus 
je vždy konkrétné historicky podmienený. 
Sociologická analýza společenských podmie- 
nok pomáhá riešiť problémy člověka nielen 
na rovině filozofického uvažovania, ale aj so 
zretelom na spoločenskú podmienenosf futi­
skej osobnosti.

Z týchto teoretických východisiek přistu­
puje autor k problematiko vysvetlovania člo­
věka v dějinách společenského pokroku, ako 
organicky daná súčast historicky tvořených 
foriem zdokonafovania a racionalizácie člo­
věka.

Velmi všestranný je přístup autora k objas- 
neniu problematiky ..odcudzenia“ člověka, 
ktorý nastolil až marxizmus. Vychádza z jeho 
širokého poňatia, ako věčného sporu medzi 
přírodou a človekom. akcentuje však jeho 
sociálnu podstatu, dokazuje Marxovu zásluhu 
na jeho odhalení v procese vývoja fudskej 
společnosti. Podmieňujú ho ekonomicko-soci- 
álne příčiny, vznik súkromého vlastníctva — 
zdroj všetkých foriem odcudzenia a násilných 
donucovacích společenských vzťahov. Preto 
aj základným ekonomickým předpokladem 
pre ..návrat člověka k sebe samému" je od- 
stránenie vykořisťovánia, zrušenie odcudzenej 
práce. Úplné ho může vyriešiť len socialistická 
spoločnosť. ktorá zruší objektivně aj subjek­
tivné příčiny odcudzenia (s. 62).

Autor v tejto súvislosti podává hlboký, mar- 
xisticko-leninský výklad problematiky huma- 
nizmu. Zdůrazňuje, že nie abstraktný huma­
nizmus. ale proces humanizácie naplňovaný 
oslobodzovanim sa člověka bude relativným 
dovršením komunistického ideálu humanizmu 
v beztriednej společnosti. Toto oslobodenie 
člověka se deje v historicky integrujúcom 
procese tried, národov a řás do komunistickej 
světověj společnosti, prirodzene nie priamo- 
čiare, bez prekážok. Z tohoto procesu potom 
vyvodzuje závěr, že marxistická sociologická 
analýza problematiky člověka, odcudzenia a 
humanizmu dává pevný sociálny a faktorový 
základ na filozofická interpretáciu. pomáhá 
ozřejmovat dějinný proces ako objektivně 
nevyhnutný, ale nie vopred určený proces, 
v ktorom čím dalej tým viac sa uplatňuje 
ludská aktivita, iniciativa a tvořivost.

Závěrečná část kapitoly obsahuje rozbor 
hodnot člověka a zmyslu fudského života 
v súčasnej společnosti. Konfrontuje protiklad- 
nost sociálnych důsledkov rozvoja védy a tech­
niky v kapitalistickej a v socialistickej spo­
lečnosti. ZmyseT fudského života vztahuje až 
k jednotlivcovi, ktorého spokojnost, plné vy-
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užitie je nerozlučné spaté s životom spoloč- 
nosti, s charakterom sociálneho systému.

V poradí štvrtej kapitole Marxizmus-leni- 
nizmus a eæistencionalizmus konfrontuje aka­
demik Si racky protikladnost marxisticko-le- 
ninského a existencialistiokého přístupu k pro­
blematiko člověka. Aktuálnost riešenia tejto 
otázky vyplývá z toho, že právě v súčasnej 
době sa riešia otázky prelomovej hranice lud- 
skej existencie. akou je akútne nebezpečie 
atómovej skazy. Takéto přelomové etapy, 
v ktorých sa rozhodovalo o bytí alebo nebytí 
fudstva a o plnění základnej revolučnej úlohy 
avantgardy fudstva, spůsobili, že marxisticko- 
leninská veda nemala možnost v rovnakej 
miere rozpracovávat aj problémy úzko indi­
viduálně v rovině filozofickej, psychologické], 
etickej atď. Na týchto skutočnostiach spůsobe- 
ných objektívnou situáciou (zčásti i subjektiv­
nými příčinami) sa zrodil a rozvinul existen- 
cionalizmus nárokujúci si na všestranné vy- 
svetfovanie člověka a jeho doby.

Autor přesvědčivými argumentami dokazu­
je. že problematika člověka bola marxizmom- 
leninizmom vždy riešená. Nie z neúcty k člo­
věku. ale naopak, pre postupné utváranie 
objektivnych podmienok na formovanie ce­
listvosti (totality) člověka sa viac zdůrazňo­
vala objektivna, než subjektivná stránka his­
torického procesu. To je zjednodušený vý- 
chodzí bod existencionalistickej filozofie. Celá 
kapitola je nepřetržitou konfrontáciou s ná- 
zormi jej jednotlivých, predstavitefov. Sú- 
časný kapitalizmus reprodukuje neustále pro­
st redie. v ktorom má pretrvávanie existen- 
cionalistiekých názorov svoje sociálně koře­
ne. Je to přejav rozkladu kapitalistické] spo- 
ločnosti i snahy o apologetiku tohoto pro­
cesu.

Protikladem existencionalistickej filozofie 
je gravitovanie íudského myslenia k mar- 
xizmu-leninizmu. neguiúcemu filozofiu „ni­
coty“. Teória a prax marxizmu-leninizmu vy- 
tvára inovácie i podmienky pre rozvoj osob­
nosti oslobodenej od strachu, zúfalstva, biedy 
a ponižovania.

Piata kapitola Formy úniku zo sociálneho 
světa člověka obsahuje riešenie vzájomných 
vzťahov medzi systémom společnosti a jed- 
notlivcom. K hlbokému objasneniu týchto 
vzťahov zdůrazňuje komplexně marxisticko- 
leninské východiská, teoretické i metodolo­
gické. V použitej metóde riešenia vychádza 
autor z filozofickej a sociologickej roviny 
osobitne tam, kde rieší vplyv společnosti 
(štruktúry) i jej jednotlivých zložiek (skupi­
na. ideológia a i.) na jednotlivcov a spatný 
vplyv jednotlivcov na různých rovinách aj 
v intenzitě na sociálny systém alebo jeho 
zložky. V snahe preniknúí do hlbinných pro- 
cesov jednotlivcov (postoje, názory, charakte­
ry osobnosti) přesahuje hranice filozofie a so­
ciologie. preniká do psychologické] roviny 
s ciefom vysvětlit poznávanie psychických 
mechanizmov ako pokračovanie činnosti jed­
notlivcov na pozadí sociálnych a politických 
mechanizmov.

S věcnou argumentáciou tu polemizuje 
s Frommom, Parsonsom, Freudom v otázkách 
tzv. symbolov, vzorov konania, často velmi 
abstraktných, neměnných kategorií odvode- 
ných z pomerov kapitalistické] spoločnosti, 
ktorým tito autoři dávajú absolutná platnost. 
V tejto polemike vysvětluje autor formy úni­
ku člověka zo spoločnosti, poprenie individua, 
příčiny vnútorných napatí a kríz.

V závere kapitoly vysvětluje kvalitativně 
iné spoločenské poměry v socialistické] spo­
ločnosti ako je osobitne kolektivizmus, upev- 
ňovanie pozitivnych psychických mechaniz­
mov napomáhajúcich aktivitě člověka, aby sa 
tento cítil doma v svojom sociálnem svete.

Osobitne miesto má siesta kapitola Zachy- 
tenie (obraz) sociálneho světa člověka v uměni 
a vo vede.

Akademik A. Sirácky podává v nej ucelený 
systém sociologického přístupu k poznávaniu 
stvárňovania sociálneho světa člověka, jeho 
bohatej škále vzájomných vzťahov v oblasti 
umenia. Velmi důležité je preskúmať, ako 
nielen veda, ideológia, mysleme, psychika, ale 
aj umenie je závislé od sociálně ekonomic­
kého vývoja. Přitom třeba mat na zřeteli, 
že umenie je sociologický fakt, ale súčasne je 
aj filozoficko ideový produkt a najma má 
svoju vlastnú estetická zákonitost.

Sociologická analýza vzťahov medzi prostře­
dím a dielom. medzi životom autora a jeho 
tvorbou, může byť len podkladom na hlbší 
specifický rozbor štruktúry osobnosti a obsa­
hové] štruktúry diela (s. 119). Preskúmanie 
týchto závislostí je kfúčom k pochopeniu 
autora, ale ani to nám všetko nevysvětluje.

Autor ďalej vymedzuje úlohu sociologickej 
analýzy, že táto neznamená ani to. že sa pod­
stata umenia má vysvětlit na základe empirie 
a že sa esteticko-umelecký fenomén nemá 
sledovat v svojich premenlivých historických 
formách, ako aj z aspektov psychologických, 
ideologických a spoločensko-praktických. 
K úplnosti sociologickej analýzy uměleckých 
diel třeba tiež prihladat k sociálnym pome- 
rom a prostrediu. v ktorom umelec žil a tvo­
řil. a na preskúmanie tzv. subjektivné] sféry, 
individuálně] psychiky a cele] zvláštnosti ve- 
domia.

Z týchto prístupov potom autor rozvíja ďal- 
šie kritéria, ako hodnotit umělecké dlelo, kto- 
ré velmi často sprostredkovanou formou od- 
ráža dané sociálně poměry. Střetáváme sa 
s dielami majúcimi závažnú gnozeologická, 
poznávaciu interpretujúcu zložku napomáha- 
jácu presadeniu sa pokrokovým myšlienkám, 
snaženiam v spoločenskom pohybe. V iných 
dielach je zase tento akcent menej výrazný 
až neutrálny. Umělecké diela tak napomáhají! 
vnikať do vnútra sociálnych procesov, do in- 
terakcie jednotlivcov i skupin, na druhej stra­
ně zasa sociologická analýza, poznanie záko­
nitostí a zmien sociálně] štruktúry umožňuje 
umělcovi vo vefke] zrážke systémov a ideí, 
aj v otázke základného problému dneška 
nájst pevnú teoretická oporu. Týmito teore­
tickými východiskami dává akademik A. Si-
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rácky aj. klúč k objasneniu dekadentných 
javov v uměleckých formách stvárňovania 
sociálneho světa člověka v súčasnej kapitalis- 
tickej spoločnosti. Tieto sú sprostredkovaným 
odrazom deformovaných spoločenských vzta- 
hov a zároveň únikmi jednotlivých umelcov 
z neriešitefných rozporov, výrazom straty 
reality a perspektivy.

Kapitola ako celok je velkým prínosom 
k analýze tejto zložitej a doteraz málo prebá- 
danej oblasti sociálneho světa člověka. Aka­
demik Sirácky je jedným z mála autorov, 
ktorý sa pokusil o jej tvořivý a fundovaný 
výklad.

V siedmej kapitole Sociálny svět člověka a 
univerzum přistupuje autor k syntetizovaniu 
nastolených problémov v predchádzajúcich 
kapitolách a prevádza selekciu poznatkov 
k vysvetleniu dějinného poslania člověka. Po­
ukazuje na jej náročnost a velkú zodpověd­
nost pri integrovaní všestranných zložitých 
javov a poznatkov do védy (sústavy vied) 
o člověku.

Zároveň dává aj východisko. Podlá něho 
žiada sa pochopenie univerza, zmyslu dějin 
a člověka a ,,integrovaná integrácia“ ako aj 
syntéza vedeckej extrapolácie i prolegomena 
k budúcim veciam, ktoré by boly spojené 
s uměleckou fantáziou, inšpiráciou. KTúčovú 
úlohu v tomto riešení připisuje společenským 
védám, ktoré ozrejmujú historickú a spolo- 
čenskú podmienenost našich poznatkov. Při­
tom nemožno poprieť úlohu sociologie pozna- 
nia a osobitne filozofie. Vlastným zmyslom 
filozofie i védy je nielen svět vysvětlovat, 
ale ho aj měnit. Pre splnenie takého ciela je 
nevyhnutné riešif ďalšie zložité problémy; 
predovšetkým musia byt přítomné i spolo- 
čensko-politické sily, ktoré sú schopné ade­
kvátně danému stupňu rozvoja védy a tech­
niky svět měnit a realizovat tento ciel na 
úrovni védy. Z toho vyplývá potřeba ďalšieho 
integračného faktora, ktorým je marxisticko- 
leninská veda ako základ politickej praxe 
v širokom slova zmysle, ktorá má za ciel rea­
lizovat Tudský dějinný projekt.

Posledná osmá kapitola Svět budúcnosti 
uzaviera túto podnetnú teoreticky fundovanú 
štúdiu. Obsahuje zhrnutie klúčových bodov 
historickej cesty člověka, procesu, ktorý mož­
no označit ako vytváranie specifického, so­
ciálneho světa člověka, ako budúcnost lud- 
stva. Tymito klúčovými bodmi je vydelenie 
sa člověka, Tudského rodu, z přírody, vznik 
prvých otrokárskych štátov v podmienkach 
Východu a vznik socialistického společenské­
ho zriadenia (socialistická revolúcia).

Integrácia Tudstva je dnes projektem bu­
dúcnosti. Táto nebude lahká, nebude to bez­
bolestný, bezkonfliktný proces. Chápeme ho 
v duchu Marxovej teorie, ako trvalo prebie- 
hajúci, nedokončený proces emancipácie, oslo- 
bodzovania sa člověka z historicky a spole­
čensky vzniklých obmedzení. Zložitost proce- 
sov. ktoré formujú budúcnost Tudstva, ozrej­
mujú védy o člověku (medzi nimi filozofia a 
sociológia), odhaTujú tvář člověka ako tvorců

svojich dějin, tragédií i komédií, pomáhajú 
nám poznávat dějiny člověka aj úlohy jed- 
notlivcov v sociálnej, etnickej začlenenosti.

Vo velmi zložitých podobenkách, perma­
nentně protirečivých, v rozdvojenom ale 
i v zjednocovacom svete hfadajú sa optimál­
ně předpoklady i podmienky, ktoré sú nevy­
hnutné, aby osobnost socialistického člověka, 
rozvíjajúceho sa v progresivnej sociálnej a 
politickej praxi i v teoretickom myšlení, vě­
děla strhnút so sebou váhajúcich a „nevidia- 
cich“ v nesocialistickom svete. Takýto je 
závěr poslednej kapitoly knihy akademika Si- 
ráckeho.

Celé dielo akademika A. Siráckeho je prí­
nosom v rozvoji marxisticko-leninskej teórie. 
Vyznačuje sa hlbokým teoretickým rozborom 
zrelého vedca, marxistu. Napriek tomu je na- 
písané velmi pútavo a zaujímavo.

Adam Helík

Urbanizacija. naučno-techničeskaja revoljucija 
i rabočij klass. Někotoryje voprosy teorii, kri­
tika buržuaznych koneepcij. (Urbanizace, vě­
deckotechnická revoluce a dělnická třída. Ně­
které teoretické problémy, kritika buržoazních 
koncepcí)
Moskva, Nauka 1972, 265 s.
V sovětské sociologické literatuře se v posled­
ních letech věnuje mj. stále větší pozornost 
procesům urbanizace v podmínkách vědecko­
technické revoluce. V této souvislosti se do 
středu zájmu dostává především výzkum so­
ciální struktury, zvláště pak otázek třídní 
struktury a postavení dělnické třídy, zkoumá­
ní způsobu života atd.

V recenzované publikaci, která je sborní­
kem statí, najdeme materiály ke dvěma zá­
kladním okruhům problémů: 1) obecně teo­
retické — vliv výrobních sil a výrobních 
vztahů na urbanizaci, specifika mechanismů 
urbanizace v podmínkách vědeckotechnické 
revoluce, řízení procesů urbanizace a úloha 
dělnické třídy v tomto řízení; 2) sociální dů­
sledky urbanizace v kapitalistických zemích 
— třídní protiklady soudobých urbanizova­
ných celků, vzájemné působení tradičních 
struktur kapitalistických měst apod.

Autoři především zdůrazňují, že jedním 
z hlavních úkolů sociologie je zkoumání so­
ciálně profesionální struktury městské aglo­
merace; specifickou problematikou je pro­
středí současného kapitalistického města (hlu­
boká diferencovanost, psychologická anony­
mita, složitá politickoorganizační struktura), 
jeho protikladná role při formování osobnosti 
pracujících. Dále je vyzdvihována úloha mar­
xistické sociologie v odhalování složité a pro- 
tikladné pozice buržoazní ideologie, která 
„na jedné straně nemůže nevidět stimulující 
úlohu urbanizace v sociálním a vědeckotech­
nickém pokroku, na straně druhé se snaží 
zabránit vzestupu dělnické třídy, zvyšování 
její organizovanosti“.

Podívejme se nyní na některé, dle našeho 
názoru nejvíce nosné stati recenzované publi-
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